



Зеленая Россия

Глас народа в защиту Байкала

Бурятское региональное отделение ЯБЛОКА активно участвует в подготовке общественных слушаний по монгольским ГЭС. Напомним: речь идет о намеченном монгольской стороной строительстве трех гидроэлектростанций - на реке Селенга примерно в 120 км от границы с Россией, на реке Эгийнгол, которая вытекает из озера Хубсугул и впадает в Селенгу, и на реке Орхон, правостороннем притоке Селенги. Здесь же хотят построить большое водохранилище, откуда вода будет отводиться по специальному каналу в Гоби для разработки угольных месторождений в местности Ою Толгой. Это очень водоёмкие производства, и потому проекты монгольских ГЭС несут угрозу экосистеме Селенги и Байкала и напрямую скажутся на уровне уникального озера.

Пока в Минприроды Бурятии обсуждают конкретные сроки и места проведения слушаний. По процедуре их проведения российская сторона сначала должна ознакомиться с пакетом документов, разместить материалы по населенным пунктам и ознакомить с ними общественность, а также разместить объявления о датах и местах проведения слушаний в СМИ различного уровня. Споры возникают, в основном, из-за райцентров и сельских поселений, которые представители ГРП MINIS (именно эта структура на данном этапе является основным заказчиком слушаний) включили в свой список. Не все в Бурятии согласны с пер-

воначальным списком. Сами слушания, как известно, должны охватить 11 районов Бурятии; проходить эти мероприятия будут в районных центрах. Но материалы (все документы, а также журналы замечаний и предложений) будут размещены для ознакомления в 35 сельских поселениях. На изучение и внесение поправок местным жителям будет дано 30 дней до слушаний и еще две недели - после их проведения. Учитывая размеры Бурятии и сложности с логистикой, нетрудно понять, что от выбора мест раскладки материалов и проведения слушаний во многом будет зависеть успех всего мероприятия.

Сегодня ситуация такова, что, по сути, монголы, выполняя требования Всемирного Банка, привезли в Россию промежуточные документы, поскольку и ГЭС «Шурэн», и ГЭС «Орхон» существуют пока только на бумаге и не дошли еще даже до стадии ТЭО. В последнем случае, говоря упрощенно, глас народа мог бы просто выразить коллективное «нет» этим проектам. Но по добрый итог в отношении проектов технических заданий, которые лягут в основу будущих экологических исследований, может иметь совсем не те последствия, на которые рассчитывают российские экологи.

По словам председателя БРО ЯБЛОКА Натальи Тумуревой, на данном этапе подготовки слушаний от общественности Бурятии требуется решить нетривиальную задачу: объяс-

нить людям, что нужно писать в журналах замечаний. Главная цель на предстоящий месяц - найти в каждом поселении активистов или людей, которые страдают от строительства ГЭС в Монголии. «Это могут быть фермеры, рыбаки, местные религиозные общины, охраняющие священные места, семьи с их родовыми местами и т.д. Нужно встретиться со всеми этими людьми и доступно пояснить риски и возможности их предотвратить. Наша задача не сказать ЗА мы или ПРОТИВ ГЭС, а внести изменения в техзадание таким образом, чтобы этих ГЭС вообще не было».

Второе направление работы экологов - внести уже профессиональные замечания и предложения в проекты ТЗ. Этим займется Бурятское региональное объединение по Байкалу, привлекая заинтересованных специалистов. Кстати, эту работу они уже делали - после полуофициальных слушаний в бурятском Кабанске в начале 2016 года. Но, как говорят специалисты, со стороны MINIS «изменения не внесены в 50 % документации, а остальные 50 % замечаний либо оставили без ответа, либо ответ настолько размыт, что мы не понимаем его сути». На данном этапе бурятские власти даже обсуждают с Минприроды России вариант, при котором слушания снова будут перенесены - до тех пор, пока монгольская сторона не учтет все замечания.

Пресс-служба фракции.

Нижегородское ЯБЛОКО против застройки Копосовской поймы

4 февраля в Нижнем Новгороде прошел митинг против застройки волжской поймы в районе Копосовской дубравы и за возвращение этой территории статуса рекреационной зоны. Одним из организаторов акции выступило Нижегородское ЯБЛОКО.

Участники митинга выразили недоверие областному правительству. Под резолюцией в защиту волжской поймы в Сормове подписались более 300 нижегородцев.

Председатель Нижегородского РО партии ЯБЛОКО Алексей Садомовский сказал, что строительство на берегу Волги приведет к уничтожению уникальной экосистемы. Он напомнил, что в Копосовской дубраве обитают краснокнижные птицы и звери.

Организаторы митинга рассказали, что против планируемой застройки волжской поймы в Сормове было собрано порядка 7000 подписей горожан. От имени жителей комитет обращался к губернатору Нижегородской области Валерию Шанцеву с требованием остановить процедуру смены зонирования уникального природного комплекса, предлагал провести круглый стол с участием экспертов. Но мнения жителей, общественности, ученых проигнорированы.

Мария Попова сообщила, что Комитет защиты волжской поймы запустил механизм возвращения рекреационного ста-

туса территории пойменных лугов. 3 февраля 2017 года комитет направил пакет документов в городскую администрацию с требованием инициировать «зеркальную» смену зонирования - то есть зону застройки сменить на зону рекреации в генеральном плане Нижнего Новгорода и назначить публичные слушания.

Участники митинга приняли резолюцию. Они потребовали вернуть участку волжской поймы рекреационный статус в генеральном плане Нижнего Новгорода, создать там природный парк регионального значения,

вернуть органам местного самоуправления все градостроительные полномочия, включая право внесения изменений в генплан и отправить в отставку команду Валерия Шанцева, если это не будет исполнено.

В ближайшее время резолюция будет направлена в администрацию и Городскую думу Нижнего Новгорода, правительство и Законодательное собрание Нижегородской области, а также в приемную Президента России.

Пресс-релиз.
На фото: митинг в защиту поймы.



«Не лучше ли посоветоваться с людьми?»

За создание народного парка в Костроме активно борется региональное отделение фракции «Зеленая Россия» партии ЯБЛОКО, активисты экодвижения «Во имя жизни» и Союза Архитекторов России по Костромской области. Когда-то, в 70 годы, в городе был разбит огромный парк на берегу Волги. Он назывался Парк культуры и отдыха имени Ленинского комсомола и занимал 44 га. По рассказам О.В. Волковой, биолога, члена Костромского экодвижения «Во имя жизни», в 1977 г. в честь празднования 825-летия Костромы в парке было высажено 825 дубов и свыше 2000 берез. Через год на парковой территории недалеко от этих посадок заложена целая роща рябин, много лип и тополей, имелись посадки ели. До 90 годов парк развивался и вырос до размеров 49 га. Но, как рассказывают бывшие сотрудники, в начале 90-х весь штат парка сократили, пару аттракционов перевезли в ПКЮ им. Ленина и про парк забыли.

Но не забыли про его земли - часть территории оформили под застройку (хотя по общепринятой практике в нашей стране территории городских парков никогда не отводят под жилищное строительство, потому что они являются частью существующей системы озеленения города и его фитофильтром!), и еще одна небольшая часть парка стала разрозненными озелененными территориями общего пользования и специального назначения.

Костромичи уверены, что необходимо воссоздать в прежней площади (50,0 га) ландшафтный парк в правобережной части Костромы и сделать его территорию привлекательным местом для отдыха. Заволжский район города, где должен быть парк, вырос в несколько раз, в нем проживает 55000 человек. Появились новые микрорайоны с многоэтажными домами, школами и детскими садами, а дворцовые территории превратились в автостоянки с практически нулевым озеленением.

Не получив должной поддержки от местных властей, защитники парка написали письмо Президенту РФ с просьбой поддержать народную инициативу создания на правом берегу Волги ландшафтного парка «Заволжье». Они ссылаются на то, что во время Госсовета Президентом было дано поручение Иванову С.Б., председателю оргкомитета по проведению Года экологии, взять под свой патронат экологические проекты с участием волонтеров. Именно такой проект народного парка хотят осуществить в Костроме его жители - парка с коллекционными посадками, обустроенной набережной, шестью прудами, родниками, развитой парковой инфраструктурой - дорожками, малыми архитектурными формами, плоскостными спортивными сооружениями и так далее. Авторы письма пишут о том, что в городе необходимо сохранить природный комплекс (возрастные деревья, пруды, родники, ландшафт, береговую зону Волги) от уничтожения и варварской массовой застройки (рестораны, гостиницы, автостоянки, многофункциональный центр), а также сохранить качество воды Волги - источника питьевого водоснабжения костромичей.

В письме говорится о том, что идея создания ландшафтного парка «Заволжье» была рождена в коллективе единомышленников как ответ на предложение застройщиков «развивать» озелененную территорию набережной правого берега Волги в Костроме с помощью строительства гостиниц суммарной вместимостью 1700 мест, автостоянок, ресторанов, киноконцертного зала, многофункционального центра. И все это без комплексного социально - экономического обоснования. «Нас, жителей Костромы, - пишут авторы письма, - никто не спросил, нужны ли нам все эти здания, если существующие аналогичные недозагружены более чем наполовину. Почему всякий раз под сомнительные проекты отдают общественные озелененные территории, а в итоге мы видим вместо заявленных объектов новый жилой дом?».

Костромичи пишут, что сейчас идет утверждение обновленного Положения о конкурсе эскизных проектов и уточнение границ ландшафтного парка. Во время конкурса эскизных проектов пройдет их широкое обсуждение и будет разработан Народный проект, содержащий лучшие идеи и предложения конкурсантов. Как сообщается в письме, «полгода ушло на то, чтобы администрация города наконец-то услышала своих граждан - выпустила техзадание на разработку конкурсных эскизных проектов благоустройства территорий... Но мы заявляли территорию гораздо большую, ту, которая планировалась согласно архивным документам под парк еще в 1967 году Генпланом города. Нас не слышат. Несмотря на то, что на заседании Госсовета, посвященном Году экологии, Вы сказали: «Еще раз хочу обратиться ко многим из вас: не прятаться в служебных кабинетах, не бояться диалога с людьми - идти навстречу, честно и открыто разговаривать с людьми, поддерживать их инициативы, особенно когда речь идет о таких вопросах, как благоустройство городов и поселков, сохранение исторического облика и создание современной среды для жизни. К сожалению, порой эти вопросы решаются кулуарно, и, когда так происходит, действительно хочется спросить: «Вы уверены, что то, что вы предлагаете, исходя только из тех представлений, которые в служебных кабинетах возникают, - это самое лучшее предложение? Не лучше ли посоветоваться с людьми, спросить у них, какими они хотят видеть улицы, свои дворы, парки и набережные, спортивные и детские площадки?»

Создание парка в Заволжье поддерживают сотни жителей Костромы, собрано около 800 подписей, а самое главное - территория озеленения общего пользования в городе составляет всего 9 м² на 1 человека при нормативном 16 м². Авторы письма пишут, что надеются на реальную помощь и поддержку от главы государства и его администрации. Когда, если не в Год экологии?

Активисты экодвижения «Во имя жизни» и регионального отделения фракции «Зеленая Россия» партии ЯБЛОКО
Т.И. ДОБРЕЦОВА, Г.Ю. МАКЕЕВА,
Е.П. МОРОЗОВА, В.Н. ЯМЩИКОВА и др.

«Красный Бор»: эскалация экологической катастрофы

Ленинградское областное ЯБЛОКО заявило о критической ситуации, складывающейся на полигоне химических отходов «Красный Бор», что под Санкт-Петербургом. Отделение предложило коллегам из яблочной фракции ЗакСа северной столицы объединить усилия для нормализации обстановки на одной из самых опасных российских свалок токсических веществ.

ПОЛИГОН С ИСТЕКШИМ СРОКОМ ГОДНОСТИ

Единственный в мире полигон химических отходов, хранящий яды прямо под открытым небом, находится в нескольких километрах от второго по величине города страны - пятимиллионного Санкт-Петербурга. Пущенный в эксплуатацию в 1968 году сроком на 20-25 лет, полигон «Красный Бор» давно исчерпал ресурс. Накопленные в его картах около 2 миллионов тонн «химии» из-за системных нарушений технологий обращения с опасными отходами, низкой культуры эксплуатации и коррупции давно представляют угрозу для окружающей среды и населения.

Рытые котлованы из-за природных осадков постоянно переполняются. Во избежание аварий «излишки» тайно стравливаются персоналом в ручей Большой Ижорец. Далее токсиканты попадают в Неву - источник питьевого водоснабжения Петербурга. По данным ООО «Научно-производственная корпорация «Проектводстрой», за 40 лет эксплуатации полигона в поверхностные и подземные воды с его территории поступило около 14 млн кубометров загрязненных стоков. Содержимое карт обнаруживается на соседних с полигоном полях и верховьях рек.

Согласно Постановлению № 5-199/2015 от 8.05.2015 Тосненского городского суда, токсичные химические вещества дреннируются также в недра и подземные воды. В итоге «возникла угроза причинения вреда жизни, здоровью граждан, живот-

ным, растениям, что является нарушением статьи Конституции РФ 42, а также статей 34 (ч.2), 39 (ч.1), 51 Федерального закона № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды», статей 11, 12 Федерального закона № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления при размещении отходов I-III класса опасности», - говорится в документе.

БЮДЖЕТНАЯ ДЫРА

Решить проблему должно было строительство перерабатывающего завода. И такое решение было принято еще в 1994 году, а с 1995-го пошло финансирование. Всего за период с 1997 по 2011 годы на строительство экспериментального завода, согласно отчету ХЕЛКОМ, только правительством Санкт-Петербурга было израсходовано около 3 миллиардов рублей. С 2011 по 2016 годы - сравнимая сумма. Но завод так и не построен до сих пор.

По данным аудиторской проверки, проведенной ООО «Аудиторско-Консалтинговая Группа «ВЕРДИКТУМ»» за 2014 год и 9 месяцев 2015, из общей суммы затрат на строительство экспериментального предприятия, превышающей 1,5 млрд рублей, Комитетом как заказчиком строительства подтверждено актами выполненных работ затрат на сумму немногим более 635 млн. Затраты в сумме почти 870 миллионов документально остались неподтвержденными.

В настоящее время по работам, проводимым на полигоне «Красный Бор» в 2014 году, возбуждены уголовные дела №№ 427993, 428192, 594004. И в рамках их расследования выявляются все новые факты нарушений. Однако по настоящее время виновные ответственные должностные лица, допустившие нарушения, не понесли никакой ответственности. Рекомендации аудиторов остались невыполненными.

Есть вопросы и к бюджету 2016 года. Общий объем ассигнований в 2016 году составил более 320 миллионов рублей. Из них более 50 миллионов было выделено на поддержание гидротехнических сооружений; 134 миллиона дополнительно - в рамках весенних корректировок в бюджет Санкт-Петербурга; 139,5 миллионов - из резервного фонда губернатора. При этом через официальный сайт государственных закупок было заключено контрактов только на 216 миллионов. Остается неясным, на

какие цели было израсходовано еще более 100 миллионов рублей.

По нашему мнению, полигон превращен в бюджетную дыру, через которую выводятся денежные средства. А его экологическая опасность стала тем аргументом, который обеспечивает поступление все новых и новых потоков финансирования.

НА КРУГИ СВОЯ

И все-таки попытки принятия мер по выводу предприятия из кризисной ситуации предпринимались. Так, по поручению вице-

субъектов.

Руководством полигона во исполнение решений Оперативного штаба был остановлен сброс неочищенных стоков с территории полигона, введены в эксплуатацию очистные сооружения для ливневых сточных вод, разработана программа приведения полигона в безопасное экологическое состояние, включающая закупку оборудования для понижения уровня отходов в открытых котлованах и ввод в эксплуатацию второй очереди очистных сооружений для ливневых стоков, проведена инвентаризация пред-

Ленинградской области не даст результатов. Куда более эффективными могут оказаться совместные действия яблочников обоих субъектов. Тем более что в Законодательном собрании Петербурга есть яблочная фракция. Вот почему на очередном заседании Регионального совета областной организации было принято решение о совместных действиях. С какими же предложениями областной организации обратились к питерским коллегам?

Прежде всего, потребовать проведения финансового аудита полигона «Красный Бор» за 2016 год от Контрольно-счетной палаты Санкт-Петербурга. А в случае выявления финансовых нарушений - привлечения к ответственности органами МВД должностных лиц, допустивших нарушения законодательства. Обратиться к губернатору Санкт-Петербурга Георгию Полтавченко с предложением возобновить работу Оперативного штаба по полигону «Красный Бор», созданного в октябре 2015 года по поручению Игоря Албина. Кроме того, включить в его состав международных экспертов, учитывая, что полигон «Красный Бор» является одной из «горячих точек» ХЕЛКОМ. Наконец, добиться признания исполнительными властями северной столицы полигона «Красный Бор» зоной экологического бедствия. И выйти на федеральные власти с инициативной его включения в Единый государственный реестр накопленного вреда.

Последние два пункта возьмет на вооружение и областное ЯБЛОКО, выдвинув аналогичные требования главе региона Александру Дрозденко. Глядишь, совместными усилиями удастся хотя бы развернуть решение запущенной проблемы в конструктивном направлении. Что само по себе уже немало...

Лина ЗЕРНОВА,
председатель
Ленинградского областного
отделения партии ЯБЛОКО,
председатель фракции
«Зеленая Россия»
Ленинградской области.

На фото: часть химических отходов хранится на полигоне в виде бассейнов, общий объем которых ежегодно увеличивается за счет осадков. В паводок содержимое полигона может попасть в ручей Большой Ижорец, впадающий в Неву.



губернатора Санкт-Петербурга Игоря Албина в октябре 2015 года был создан Оперативный штаб по СПб ГУПП «Полигон «Красный Бор». В него вошли представители Комитета, депутаты Законодательного собрания Санкт-Петербурга, представители прокуратуры, надзорных органов (Департамент Росприроднадзора по СЗФО, Роспотребнадзор по Ленинградской области, Северо-Западное управление Ростехнадзора), Правительства Ленинградской области, администрации Тосненского района Ленобласти, муниципального образования «Тельмановское сельское поселение Тосненского района Ленинградской области», представители общественных организаций и научно-го сообщества.

Здесь требуется пояснить, что опасное предприятие, находящееся в управлении губернатора северной столицы, территориально находится на землях Ленинградской области. Вот почему в Оперативный штаб были включены представители обоих

приятеля, финансово-хозяйственная проверка с привлечением независимой аудиторской компании и т.д., и т.п.

Однако в начале 2016 все вернулось на круги своя. Комитет был передан под кураторство другого вице-губернатора - Игоря Дивинского. Кроме того, произошла смена руководства как Комитета, так и СПб ГУПП «Полигон «Красный Бор». С марта 2016 года генеральным директором полигона является Алексей Труннев. В итоге реанимировался прежний стиль работы: информационная закрытость, кулуарное принятие решений и отсутствие контроля расходования бюджетных средств.

Словом, стало ясно, что от политической воли властей Санкт-Петербурга зависит немало.

СОВМЕСТНЫМИ УСИЛИЯМИ

Ленинградское областное ЯБЛОКО давно озабочено эскалацией экологической катастрофы в Красном Бору. Однако обращение только к правительству

Яблочная программа озеленения Красноярска

По предложению красноярских яблочников, озвученному в ходе публичных слушаний по проекту бюджета города на 2017 год, мэрии Красноярска рекомендовано «разработать программу озеленения города». Такой ответ Красноярское региональное отделение партии ЯБЛОКО получило из департамента финансов администрации Красноярска:

«Реализация задач, связанных с экологической обстановкой Красноярска, поддержанием благоприятной окружающей среды, продолжает оставаться важнейшим направлением деятельности администрации города. Учитывая Ваши предложения, протоколом проведения публичных слушаний по проекту бюджета города на 2017 год и плановый

период 2018 - 2019 годов от 08.12.2016 администрации города рекомендовано разработать программу озеленения города».

Напомним, в ходе своего выступления на публичных слушаниях по проекту городского бюджета-2017 заместитель председателя Красноярского регионального отделения партии ЯБЛОКО Александр Колотов назвал рассматриваемый проект «бюджетом топоров и бульдозеров». Красноярский яблочник тогда также отметил, что по сравнению с бюджетом прошлого года будет сокращено финансирование содержания объектов озеленения и прочих объектов внешнего благоустройства в Красноярске, а также обратил внимание на диспропорцию в предполагае-

мой поддержке некоммерческих организаций со стороны городской администрации: «Социально ориентированным НКО, которые занимаются помощью ветеранам, инвалидам и малоимущим, предполагается выделить из бюджета до 500 тысяч рублей в качестве поддержки, а некоммерческим организациям по развитию регби - 82 миллиона. Хочу напомнить депутатам горсовета, что регби - это спорт молодых и сильных, а помогать в первую очередь необходимо слабым и немощным».

В своем ответе департамент финансов администрации Красноярска указал, что «в проекте бюджета города на 2017 год расходы на содержание объектов озеленения и прочих объектов благоустрой-

ства запланированы на уровне объемов работ текущего года (без учета оплаты кредиторской задолженности за работы, выполненные в 2015 году)».

Что касается диспропорции в распределении субсидий социально ориентированным некоммерческим организациям, не являющимся государственными (муниципальными) учреждениями, то объем выделяемых средств, как явствует из ответа городского департамента финансов, «определяется исходя из расходов к формированию расходов бюджета города, в соответствии с основными направлениями бюджетной политики города на очередной финансовый год и плановый период».

- То есть нам теперь официально подтвердили, что мно-

гомиллионное финансирование НКО, связанных с развитием регби, для мэрии Красноярска в десятки раз важнее, чем поддержка экологических проектов, - комментирует ответ чиновников Александр Колотов. - При таком подходе у нас, конечно, будут полные трибуны болельщиков на регбийных матчах, только все эти болельщики будут приходить на стадион в загазованном городе будет просто не выжить.

Итоговый протокол публичных слушаний по проекту бюджета Красноярска на 2017 год и плановый период 2018-2019 годов размещен на официальном сайте администрации города Красноярска.

<http://krasyabloko.ru/2016/488>